

Новая веха в многовековой дружбе и укреплении братских уз



В городе Баку 15 октября состоялся седьмой саммит Совета сотрудничества тюркоязычных государств.

В саммите участвовали Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган, Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков, Первый Президент Республики

Казахстан – Елбасы Нурсултан Назарбаев.

Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, заместитель председателя Кабинета Министров Туркменистана Пурли Агамуратов участвовали в саммите в качестве представителей стран-наблюдателей.

Открывая саммит, Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев поздравил Президента Шавката Мирзиёева с вступлением Узбекистана в Совет сотрудничества тюркоязычных государств. Он отметил, что это историческое решение главы Узбекистана будет служить единству и последовательному развитию тюркоязычных государств.

Действительно, Узбекистан впервые принял участие в саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств в качестве полноправного члена. Наша страна вступила в данную престижную структуру в нынешнем году.

Благодаря открытой и прагматичной внешней политике Шавката Мирзиёева, его инициативам по укреплению взаимоотношений со странами ближнего и дальнего зарубежья в последние годы увеличилось число друзей и сторонников Узбекистана. С соседними близкими и дальними странами налажены абсолютно новые здоровые политические и экономические связи. Внедряются новые направления и механизмы международного сотрудничества.

Совет сотрудничества тюркоязычных государств – одна из подобных новых площадок для диалога. Данная организация была основана 3 октября 2009 года в азербайджанском городе Нахичевань, первыми ее членами стали Турция, Азербайджан, Казахстан и Кыргызстан.

В последние годы значительно укрепились связи с этими государствами. Осуществлялись визиты высокого уровня. Президент нашей страны 3 сентября 2018 года принял участие в качестве почетного гостя в саммите в кыргызском городе Чолпон-Ата.

На саммите глава нашего государства отмечал, что на протяжении веков наши народы

объединяют схожесть языков, узы дружбы и сотрудничества, единство духовных ценностей, в рамках Совета сотрудничества тюркоязычных государств открываются широкие возможности для взаимовыгодного партнерства, заострил свое внимание на ключевых аспектах в данном направлении, выдвинул несколько важных инициатив. Сегодня все мы становимся свидетелями того, что некоторые из них уже воплощаются в жизнь. В частности, 5 октября нынешнего года в Ташкенте прошел бизнес-форум Тюркского делового совета. В нем участвовало свыше 500 предпринимателей из Узбекистана, Турции, Казахстана, Кыргызстана, Азербайджана, Венгрии.

С активным развитием связей возникла необходимость в их укреплении с правовой точки зрения. 14 сентября нынешнего года Узбекистан ратифицировал Нахичеванское соглашение о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств. Данная инициатива стала серьезным шагом в расширении деятельности данной организации и повышении ее статуса в международном масштабе. Все страны-участницы с удовлетворением восприняли вступление Узбекистана в Тюркский совет. Официальные лица и эксперты единодушно отметили историческую роль нашего народа в судьбе тюркских народов, огромный потенциал и значимость Узбекистана для организации.

На самом деле история возникновения тюркских народов насчитывает тысячелетия. Такие древние тюркские государства, как Тюркский каганат, Караханиды, Газнавиды, Сельджукиды и Хорезмиды, являлись самыми могущественными династиями своей эпохи. Под их воздействием широко распространились тюркские языки и образ жизни, развивались наука, культура и искусство, воспитывалось множество великих мыслителей. Их немислимые открытия, уникальные произведения внесли весомый вклад не только в цивилизацию тюркоязычных народов, но и всего мира.

Тесные связи между тюркскими народами заложены не только общностью культур, схожестью языков и ценностей, но и устоявшимися издревле торговыми связями, сотрудничеством и взаимными визитами.

Главы тюркоязычных государств еще в начале 1990-х годов заложили основу равноправного содружества братских народов с общим языком, взглядами, культурой и религиозными убеждениями.

В 2009 году в азербайджанском городе Нахичевань Турция, Азербайджан, Казахстан и Кыргызстан в целях поднятия дружбы и сотрудничества на новый уровень договорились о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств. Основные принципы деятельности организации были закреплены в принятой в 2016 году Стамбульской декларации.

Организация состоит из Совета глав государств, Совета министров иностранных дел, Комитета старших должностных лиц, Совета старейшин тюркоязычных государств, а также

Парламентской ассамблеи тюркоязычных государств (Баку), Международной тюркской академии (Нур-Султан), Международной организации тюркской культуры (Анкара). Секретариат Тюркского совета расположен в Стамбуле.

На сегодняшний день общая численность народов, проживающих в тюркоязычных государствах, превышает 150 миллионов человек. Территория государств-членов составляет почти 4 миллиона квадратных километров. После вступления Узбекистана Тюркский совет превратился в еще более крупную структуру в центре Евразии не только по численности населения, но и по потенциалу и значимости.

Главная цель организации заключается в укреплении доверия и связей между братскими странами, развитии сотрудничества в торговле, экономике, энергетике, туризме, транспортной и культурно-гуманитарной сферах, координации усилий по обеспечению мира и безопасности в регионе.

Вступление Узбекистана в данную международную организацию стало одним из важных исторических шагов во внешней политике нашего государства и приобретает важное значение для страны и народа.

Так что же даст вступление в Тюркский совет?

Прежде всего, во внешней политике Узбекистана открылось новое направление, наша страна стала равноправным членом еще одной крупной международной организации, функционирующей не только в Центральной Азии, но и в более широких масштабах. Вместе с тем еще более укрепились древние ценности, связанные с национальным самосознанием, историческим прошлым, языком, происхождением и становлением нашего народа, а также дружественные связи с соседними и дальними братскими странами.

К тому же, появилась возможность развития с государствами-членами и странами-наблюдателями Тюркского совета прямого взаимодействия не только в двустороннем, но и многостороннем форматах.

В своем выступлении на саммите Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что вступление Узбекистана в организацию является отражением естественных исторических процессов. На древней земле Узбекистана создавались славные страницы нашей общей истории, этот край взрастил ученых и мыслителей, внесших бесценный вклад в развитие мировой науки и культуры, таких как Мухаммад Хорезми, Ахмад Фергани, Абу Райхан Беруни, Ибн Сина, Мирзо Улугбек, великих богословов, оставивших яркий след в истории нашей священной религии, среди которых Имам Бухари, Имам Термизи, Имам Матуриди, Бахауддин Накшбанд, а также такого великого поэта, как Алишер Навои, объединившего тюркский мир своими прекрасными произведениями. Их именами гордится не только узбекский народ, но и народы мира.

– Участие в Тюркском совете полностью отвечает коренным интересам нашего народа. Сегодня на новый уровень вышли не только наши культурно-духовные связи, но и торгово-экономические отношения. За последние три года объемы взаимной торговли наших стран увеличились почти в два раза, создано свыше тысячи совместных предприятий. Расширяется транспортное сообщение, растет число безвизовых туристических поездок, крепнут узы братства наших народов, – сказал глава нашего государства.

Шавкат Мирзиёев выдвинул предложения по включенным в повестку саммита вопросам.

Президент Узбекистана отметил, что приоритетной задачей является создание самых благоприятных условий для установления прямых, основанных на взаимопонимании и доверии связей между предпринимателями. В связи с этим предложил организовать совместные технопарки, инновационные стартап-компании и венчурные фонды, а также совместный инвестиционный фонд и открыть торговые дома тюркоязычных стран.

Именно на эту цель были направлены проведенные на днях в Ташкенте по инициативе Президента заседание Делового совета и Инвестиционный форум тюркоязычных государств. В организованном в Баку в рамках седьмого саммита Тюркского совета бизнес-форуме участвовали 120 представителей отраслей экономики, регионов и субъектов предпринимательства нашей страны. По итогам бизнес-форума подписаны 75 договоров на поставку в Азербайджан автомобилей, бытовой техники и других товаров более чем на 430 миллионов долларов США.

В своем выступлении глава нашего государства подчеркнул важность реализации крупных транспортно-коммуникационных проектов, что создаст широкие возможности для выхода на рынки Европы, Китая и Южной Азии, а также эффективного использования потенциала новой железной дороги Баку-Тбилиси-Карс.

Предложено задействование при организации центров транзита и логистики современной инфраструктуры морских портов стран-участниц организации, а также широкое применение для государств-участников Тюркского совета взаимно согласованных льгот и преференций при перевозке внешнеторговых грузов.

Шавкат Мирзиёев отметил необходимость активизации сотрудничества в области туризма и выразил готовность активно участвовать в туристической программе "Современный Шелковый путь", разработанной в прошлом году в рамках организации. Он также подчеркнул, что объявление древнего города Хивы "Культурной столицей тюркского мира" в 2020 году будет способствовать еще большему укреплению дружбы, сближению наших братских народов.

С учетом того, что в настоящее время более 40 процентов населения государств-членов Совета составляет молодежь, глава нашей страны предложил для широкого вовлечения

талантливой и образованной молодежи в предпринимательство учредить в рамках Тюркского совета Форум молодых предпринимателей и провести первое его заседание в следующем году в Узбекистане.

Президент Узбекистана отдельно отметил важность культурно-гуманитарного взаимодействия и предложил издать на родном языке каждой из стран Совета серию книг "Сокровищница тюркской литературы", в которую войдут лучшие образцы литературы наших народов.

– Мы готовы вступить в действующую при организации Международную тюркскую академию. Наряду с этим предлагаем учредить Международную премию ТЮРКСОЙ в целях стимулирования представителей стран-участниц Совета, которые достигли больших успехов в современной литературе и искусстве, исторической науке и зодчестве, – сказал глава нашего государства.

Шавкат Мирзиёев поздравил Ильхама Алиева с переходом председательства в Тюркском совете к Азербайджанской Республике и пожелал ему больших успехов.

Нынешний саммит Тюркского совета посвящался развитию малого и среднего бизнеса. В этой связи на саммите обсуждались вопросы, связанные с экономическим сотрудничеством и развитием тюркоязычных государств. Отмечалось, что расширение экономического сотрудничества в рамках организации усилит устойчивость тюркоязычных государств к происходящим в мире политическим и экономическим кризисам.

По итогам встреч состоялась церемония подписания документов. Главы делегаций подписали Декларацию седьмого саммита Совета сотрудничества тюркоязычных государств, решение о создании Координационного комитета Тюркского совета и другие документы.

Важным событием саммита стало принятие Совместного заявления глав государств, входящих в Тюркский совет, о вступлении Республики Узбекистан в организацию в качестве полноправного члена.

На брифинге для средств массовой информации Генеральный секретарь Тюркского совета Багдад Амриев отметил, что продуктивный диалог глав делегаций позволил определить дальнейшие шаги по выстраиванию взаимовыгодного партнерства в интересах наших стран и народов.

В рамках саммита в Баку состоялась встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана.

Тепло приветствовав друг друга, главы государств с особым удовлетворением отметили укрепляющиеся узбекско-турецкие отношения дружбы, многопланового сотрудничества и

стратегического партнерства.

Президент Турции искренне поздравил главу Узбекистана с вступлением страны в Совет сотрудничества тюркоязычных государств, отметив важность этого решения для развития двусторонних связей и регионального взаимодействия.

В ходе переговоров обсуждены вопросы продолжения конструктивного политического диалога, расширения практического взаимодействия в сферах экономики, торговли, инвестиций, энергетики, туризма и других направлениях. Подчеркнута важность поддержки совместных инвестиционных проектов с участием ведущих компаний двух стран.

Президенты Узбекистана и Турции обменялись мнениями по актуальным вопросам международной политики и регионального сотрудничества, а также рассмотрели график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

Президент Шавкат Мирзиёев принял Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана.

Глава венгерского правительства искренне поздравил Президента нашей страны с вступлением Узбекистана в Совет. Выражена уверенность, что развитие сотрудничества в рамках этой организации послужит укреплению многопланового партнерства между двумя государствами.

В ходе беседы рассмотрены перспективы взаимодействия в торгово-экономической, инвестиционной, финансовой и культурно-гуманитарной сферах.

Подчеркнута важность регулярных встреч совместной межправительственной комиссии для продвижения проектов практического сотрудничества, прежде всего, в сельском хозяйстве, животноводстве, промышленности, фармацевтике, туризме и других направлениях.

Рассмотрены также актуальные вопросы международной повестки, включая партнерство в формате Узбекистан – Европейский союз.

На полях саммита Тюркского совета в Баку Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев встретился с Первым Президентом Республики Казахстан – Елбасы Нурсултаном Назарбаевым.

Глава нашего государства искренне поздравил Нурсултана Назарбаева с избранием почетным председателем Тюркского совета и награждением Высшим орденом Тюркского мира.

Особо отмечен большой вклад Первого Президента Казахстана в становление и развитие Совета, а также расширение взаимовыгодного сотрудничества в рамках организации.

В свою очередь, Елбасы Нурсултан Назарбаев особо отметил, что вступление Узбекистана в Тюркский совет позволит повысить международный авторитет и эффективность сотрудничества в рамках этой структуры.

На встрече обсуждены актуальные вопросы двусторонних отношений, а также глобальной и региональной повестки.

На этом визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Азербайджанскую Республику завершился.

[УзА](#)